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ΕΞΕΣΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΥΗΜΕΘΑ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΘ΢ΜΟΤ ΤΓΕΘΑ΢ & 

ΘΕΣΘΚΩΝ ΢ΠΟΤΔΩΝ 

ΕΝΔΕΘΚΣΘΚΕ΢ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΘ΢ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1 γ 

Α2 γ 

Α3 β 

Α4 γ 

Α5 α 

ΘΕΜΑ Β 

Β1 α.  

΢φμφωνα με τθν ιοντικι ιςορροπία και τουσ νόμουσ αραίωςθσ του Ostwald ιςχφουν: 

𝛼 =  
𝛫𝛼

𝐶
  και [𝛨3𝛰

+] =  𝛫𝑎 . 𝐶 

Οπότε με αραίωςθ του διαλφματοσ, θ ςυγκζντρωςθ του διαλφματοσ ελαττώνεται και 

ςυνεπακόλουκα ο βακμόσ ιοντιςμοφ αυξάνεται και θ *Η3Ο
++ ελαττώνεται. 

Β1 β. 

Η προςκικθ HCl ςε διάλυμα ΗCOOH οδθγεί ςε επίδραςθ κοινοφ ιόντοσ ςτα Η3Ο
+. Άρα ο 

βακμόσ ιοντιςμοφ ελαττώνεταικαι θ *Η3Ο
++ αυξάνεται. 

B2 α. 

8Ο 1s2 2s2 2p4 

15P
3-

 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 

16S 1s2 2s2 2p6 3s2 3p4 

16S
2- 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 

 

Β2 β. 

Κατά μικοσ μιασ ομάδασ προσ τα κάτω θ ατομικι ακτίνα αυξάνεται. Σο Ο και Sβρίςκονται 

ςτθν ίδια ομάδα του περιοδικοφ πίνακα, οπότε RO<RS. 

ToS ζχει μικρότερθ ατομικι ακτίνα από το S2- κακώσ ο ίδιοσ αρικμόσ πρωτονίων ζλκει 

μικρότερο αρικμό θλεκτρονίων (μεγαλφτερο πυρθνικό δραςτικό φορτίο). Άρα RS<RS2- 

ToS2- και το P3- ζχουν τθν ίδια θλεκτρονικι διαμόρφωςθ και αλλά το πρώτο ζχει μεγαλφτερο 

αρικμό πρωτονίωνοπότε και μεγαλφτερο πυρθνικό δραςτικό φορτίο, οπότε και μικρότερθ 

ακτίνα. Άρα RS
2-<RP3- 

RO<RS<RS2<RP3- 



 

Β3  

Οι πολικζσ ενώςεισ διαλφονται ςε πολικοφσ διαλφτεσ και οι μθ πολικζσ ενώςεισ ςε μθ 

πολικοφσ διαλφτεσ. Σο KCl(ιοντικι ζνωςθ) (α) και θ CH3OH (γ) είναι πολικζσ ενώςεισ και 

διαλφονται ςτο H2O, και τοC6H14(β) είναι μθ πολικι ζνωςθ και διαλφεται ςτον CCl4. 

Β4. α. 

΢φμφωνα με τοδιάγραμμα θ αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ οδθγεί ςτθν ελάττωςθ τθσ 

απόδοςθσ τθσ αντίδραςθσ, δθλαδι μετατοπίηει το ςφςτθμα προσ τα αριςτερά. 

Επιπλζον, θ αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ ευνοεί τθν ενδόκερμθ πορεία ςτισ αμφίδρομεσ 

αντιδράςεισ.  

Άρα προσ τα αριςτερά είναι θ ενδόκερμθ πορεία και προσ τα δεξιά θ εξώκερμθ. 

Β4. β. 

΢φμφωνα με το διάγραμμα και για τθν ίδια κερμοκραςία, θ καμπφλθ τθσ P1 αντιςτοιχεί ςε 

χαμθλότερθ απόδοςθ, δθλαδι το ςφςτθμα είναι πιο μετατοπιςμζνο προσ τα αριςτερά όπου 

και αυξάνεται ο ςυνολικόσ αρικμόσ αζριων ςυςτατικών επομζνωσ αντιςτοιχεί ςτθν 

χαμθλότερθ πίεςθ. Άρα θ P2 είναι μεγαλφτερθ τθσ Ρ1. 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. α. 

Cu(s) + 2H2SO4(aq)→CuSO4(aq) + SO2(g)+ 2H2O 

Fe(s) + 6HNO3(aq)→Fe(NO3)3(aq) + 3NO2(g) + 3H2O 

Γ1. β. 

 Οξειδωτικό Αναγωγικό 

Αντίδραςθ 1 H2SO4 Cu 

Αντίδραςθ 2 HNO3 Fe 

 

Γ2. α. 

mol SO2 + NO2  SO3  + NO 

Αρχ. x  y     

Αντιδ/Παραγ -ω  -ω  ω  ω 

X.I.1 0,2  0,6  0,6  0,6 

 

Αρχικά   SO2 x = 0,2 + 0,6 = 0,8 mol 

  NO2 y = 0,6 + 0,6 = 1,2 mol 

X.I.  𝛫𝑐 =
0,6

1
.
0,6

1
0,2

1
.
0,6

1

= 3 

Γ2. β. 

α = 0,6/0,8 = 0,75 = 75% 



 

Γ2. γ. 

mol SO2 + NO2  SO3  + NO 

Αρχ. 0,8  1,2     

Προσθήκη +n       

Αντιδ/Παραγ -z  -z  z  z 

X.I.2 0,8+n-z  1,2-z  z  z 

Σο ΝΟ2 κα βρίςκεται ςε ζλλειμα, οπότε ςφμφωνα με αυτό κα υπολογιςτεί θ απόδοςθ τθσ 

αντίδραςθσ 

α = z/1,2 ⇒z= 0,75.1,2⇒z = 0,9 mol 

HKCπαραμζνει ςτακερι κακώσ θ κερμοκραςία δε μεταβάλλεται 

𝛫𝑐 =

0,9

1
.

0,9

1
𝑛−0,1

1
.

0,3

1

=  3 => 𝑛 = 1 𝑚𝑜𝑙 

Γ3.α. 

Νόμοσ ταχφτθτασ: u = k.[NO]x.[O2]
y 

Πείραμα 1:  3,2.10-3 = k . (2 . 10-2)x(5 . 10-3)y (1) 

Πείραμα 2:  12,8 . 10-3 = k . (4 . 10-2)x(5 . 10-3)y (2) 

Πείραμα 3:  1,6 . 10-3 =k . (2 . 10-2)x(2,5 . 10-3)y (3) 

Διαιρώντασ τισ (1) και (2), και (1) και (3) βρίςκουμε ότι x = 2 και y = 1. 

Άρα ο νόμοσ ταχφτθτασ είναι u = k.[NO]2.[O2] 

Γ3.β. 

Πείραμα 1:  3,2 . 10-3 = k . (2 . 10-2)2(5 . 10-3)⇒k = 1600 M-2s-1 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. 

A 
 

Ζ 
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Δ2. 

Ι.΢.: nRNH2 = nHCl= CHCl . VΙ΢ = 0,06CHCl 

Όταν ζχουμε προςκζςει 20ml από το πρότυπο διάλυμα: 

nHCl = CHCl.V= 0,02CHCl 

 RNH2 + HCl  RNH3Cl 

Αρχ. 0,06CHCl  0,02CHCl   

Αντ./Παρ. -0,02CHCl  -0,02CHCl  0,02CHCl 

Σελ. 0,04CHCl  -  0,02CHCl 

 

RNH2  C1’ = 0,04CHCl/VΣ 

RNH3Cl  C2’ = 0,02CHCl/VΣ 

 RNH3Cl → RNH3
+ + Cl -   

 C2’  C2’  C2’   

        

 RNH2 + H2O ⇄ RNH3
+ + ΟH- 

Αρχ. C1’    C2’   

Αντ./Παρ. -y    y  y 

I.I. C1’- y    C2’ + y  y 

 

𝐾𝑏 =
 𝐶2

′ + 𝑦 𝑦

(𝐶1
′ − 𝑦)

=
𝐶2

′𝑦

𝐶1
′ =

8. 10−4

2
→ 𝐾𝑏 = 4. 10−4 

 

Δ3.i. 

Π.V = n.R.T⇒0,082 . 0,3 = n . 0,082 . 300 ⇒ n = 0,001 mol 

n = m/Mr⇒Mr = m/n = 53,8/0,001⇒Mr = 53800 

Δ3. ii. 

MrA = Mr1 . v + Mr2 . μ⇒ 54ν + 53μ = 53800 (1) 

nA = m/Mr = 5,38/53800 ⇒nA = 0,0001 mol 

nHCl = C.V = 0,02 mol 

 

+ (ν + 2μ) Η2 → 

 

0,0001  0,0001(ν+2μ)  0,0001 

 

 



 

 

+ μΗCl → 

 
0,0001  0,0001μ   

 

nHCl = C.V = 0,02 mol⇒0,0001μ = 0,02⇒μ = 200 

(1)⇒54ν + 53 . 200 = 53800⇒ ν = 800 

Η2: n = m/Mr⇒0,0001(ν+2μ) = m/2 ⇒m= 0,24g 


